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Галушко Діана Василівна,  

м. Рівне 
Вплив художньо-естетичного виховання на розвиток особистості учня 

 
На сучасному етапі в Україні  відбувається масове оновлення й докорінне 

реформування освітньої галузі. Реальна ситуація існування людини у сучасному світі 
потребує його якісних змін. Проблема художньо-естетичного виховання підростаючого 
покоління є актуальною, бо кожен історичний етап розвитку суспільства, формуючи свій 
ідеал, висуває нові вимоги або модифікує старі, переорієнтовує людину в її оцінках 
дійсності. 

Проблему художньо-естетичного виховання дітей досліджувало чимало педагогів, 
психологів,  письменників і діячів культури (В. Сухомлинський, Г. Ващенко, Л. Масол, 
А. Макаренко, Л. Хлєбникова, В. Шацька та ін.). Відчуття краси природи, людей, речей 
створює в дитини особливі емоційні психічні стани, викликає безпосередній інтерес до 
життя, загострює допитливість, розвиває мислення, пам’ять, волю та інші психічні процеси. 

Художньо-естетичне виховання дітей в Україні мало свої особливості, обумовлені 
культурно-освітніми традиціями народу. Воно здійснювалося на принципах народної 
педагогіки з використанням українського народного фольклору, де оспівувалась краса 
рідного краю – легенди, перекази, казки, билини тощо. Особливе значення для естетичного 
розвитку дітей мали народні ігри і свята, які вже в цей період поділялися за віковими 
особливостям. 

Протягом багатьох років виникали суперечності щодо визначенням поняття 
художньо-естетичного виховання. Так, наприклад, науковець та фахівець у галузі 
музичного мистецтва Хлєбникова Л., яка досліджувала проблему естетичного розвитку 
школярів, визначає художнє виховання як складову естетичного виховання; формування 
засобами мистецтва естетичного сприймання, розвиток художньо-творчих здібностей 
людини в різноманітних галузях мистецтва, потреби вносити в життя прекрасне [5, с.36]. 

Розглядаючи аспекти художньо-естетичного виховання, звертаємо увагу на 
трактування в науковій літературі завдань естетичного виховання як складової загальної 
системи виховання. 

Естетичне виховання - поняття дуже широке. У нього входить виховання естетичного 
ставлення до природи, праці, суспільного життя, побуті, мистецтві. Філософською основою 
теорії естетичного виховання є естетика, яка своїм предметом має дослідження чуттєвої 
культури людини. Естетика – наука про загальні закономірності художнього освоєння 
дійсності людиною, суть і форми відображення дійсності й перетворення життя за законами 
краси [2 c. 83].  

Естетичне виховання — це систематичний цілеспрямований вплив на особистість, 
орієнтований на формування її естетичних ідеалів, смаків і потреб, на вироблення здатності 
сприймати, переживати й оцінювати прекрасне у природі, житті, мистецтві і праці, на 
пробудження і розвиток її творчих здібностей і непримиренності до всього потворного і 
нікчемного в житті й діяльності. Влучно говорять: естетично вихована людина вміє бачити, 
розуміти і створювати прекрасне[2,с. 84] . Художнє виховання – це процес 
цілеспрямованого впливу на особистість засобами мистецтва, завдяки якому у вихованців 
формуються художні почуття і смак, любов до мистецтва, уміння розуміти його, 
насолоджуватися ним і здатність залежно від можливостей творити в мистецтві [2, с. 289]. 
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Художньо-естетичне виховання – це процес цілісного формування духовності, 
сприйняття і розуміння прекрасного, розвиток чуттєвої культури, що необхідно як у 
повсякденному житті, так і в сприйнятті мистецтва, яке оточує людину повсюдно; плекання 
в дитини гуманістичних якостей, відповідального ставлення до краси, здатності відчувати 
та творити прекрасне. Це неповторний процес, який присутній у кожній грані людського 
буття, віддзеркалюючи, гармонізуючи його та інтегруючи у творчу систему. 

Мета художньо-естетичного виховання полягає у формуванні естетичної культури 
людини в контексті різних видів творчого пізнання дійсності, в оптимізації творчих якостей 
особистості. Основою естетичного виховання повинні слугувати ідеї гуманізму. 

Великий практичний досвід у справі художньо-естетичного виховання в процесі 
позакласної та позашкільної роботи з дітьми належить А. Макаренку та С. Шацькому. В 
організованих ними виховних закладах діти приймали активну участь в підготовці 
самодіяльних спектаклів, творчих драматичних імпровізацій. Все це було дієвим стимулом 
розвитку кращих якостей особистості [5, с. 163]. 

Окрім того, вихованці видатного українського педагога А. Макаренка на уроках 
музики і в гуртках музично-естетичного спрямування знайомилися з творчістю російських і 
українських композиторів, ходили на екскурсії в природу, у художньо-літературні музеї. 
Педагог-новатор у трудовій колонії організував театр, художню студію, духовий оркестр. 
Очільник колонії для неповнолітніх порушників наполягав на цілісному вихованні 
особистості, в якій особливим акцентом є потреба у підростаючої людини до прекрасного в 
усьому, до найвищих осягнень краси світу. Його традиції виховання мають виражене 
естетичне спрямування та акцентування на органічній єдності естетичного й морального. 
На думку А. Макаренка, спілкування з красою, мистецтвом підштовхує особистість до 
формування краси поведінки, прагненню зробити щось прекрасне, бути самому 
досконалішим. 

Відомий український вчений, педагог, психолог, професор Г. Ващенко, визначаючи 
завдання гармонійного виховання української молоді, вказував, що школа має виробити у 
дітей здоровий смак щодо творів мистецтва. Педагог відмічав, що «У галузі мистецького 
виховання мусить перше місце займати виховання смаку і розуміння свого рідного 
мистецтва, тим більше, що в цій галузі Україна має значні досягнення» [1, с.44]. Школа, на 
думку педагога, повинна розвивати творчі, мистецькі здібності, оскільки серед учнів є 
багато талановитих особистостей, які за умови правильного виховання можуть дати Україні 
нові прекрасні твори в галузі літератури, музики або малярства. 

На думку науковців, формування художньо-естетичних ідеалів у дітей як частини 
їхнього світогляду складний і довготривалий процес. Особливо акцентує на цьому увагу 
В. Сухомлинський: «Емоційне й естетичне виховання починається з розвитку культури 
відчуттів і сприймань. Чим тонші відчуття й сприймання, чим більше бачить і чує людина в 
навколишньому світі відтінків, тонів і напівтонів, тим глибше виражається особиста 
емоційна оцінка фактів, предметів, явищ, подій, тим ширший емоційний діапазон, який 
характеризує духовну культуру людини» [4, с. 502]. Він розробив комплексну естетичну 
програму «виховання красою». У сільській школі Кіровоградської області педагог 
виховував у дітях творче ставлення до будь-яких видів діяльності. Виховання всебічно 
розвиненої особистості він розглядав як єдність усіх його компонентів – розумового, 
морального, фізичного і естетичного. Очільник школи наголошував на вихованні красою – 
спостерігати разом із дітьми оточуючу природу, емоційно проникати в шедеври літератури, 
музики, живопису, намагатись творити прекрасне руками. 

У дослідженні «Загальні питання естетичного виховання в школі» В. Шацька в 
першому розділі «Зміст естетичного виховання» визначає естетичне виховання як 
стимулювання посильної участі в створенні прекрасного в мистецтві, праці, творчості за 
законами краси, сприймання прекрасного з точки зору комуністичного світогляду. Метою 
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естетичного виховання, вчена вважала, є збагачення свідомості учнів пізнанням дійсності в 
художніх образах, виховання естетичних потреб і почуттів, художніх поглядів і смаків. На 
її думку, художньо-естетичне виховання передбачає піднесення культури почуттів за 
рахунок прагнень, суджень та виконання намірів. Основними завданнями, що виокремила 
вчена, які не втратили своєї значимості і нині, є: формування цілеспрямованої потреби і 
здатності правильно розуміти прекрасне в мистецтві, в природі, в явищах суспільного 
життя, в людських стосунках, у побуті; розуміння ролі вироблення системи естетичних 
уявлень, почуттів і переконань, естетичного смаку на основі постійного ознайомлення з 
творами мистецтва різних видів; розвиток художніх знань, здібностей, умінь та навичок для 
внесення прекрасного в суспільне та індивідуальне життя. 

Дослідниця естетичного виховання, педагог Л. Масол пояснює, що загальна мистецька 
освіта – це підсистема шкільної освіти, що гармонійно поєднує навчання, виховання і 
розвиток дітей і молоді засобами мистецтва. Саме вона покликана підготувати їх до 
активної участі у соціокультурному житті, до подальшої художньо-естетичної самоосвіти. 
Науковець наголошує, що шкільна мистецька освіта є посередником між суспільно 
значущими культурними цінностями й особистісними цінностями людини, вона забезпечує 
набуття життєво важливих компетентностей, які дають змогу самореалізуватися у 
найрізноманітніших видах художньої діяльності відповідно до індивідуальних інтересів і 
потреб [3, с.167]. 

На сучасному етапі розвитку освіти художньо-естетичне виховання реалізується через 
культурну компетентність, що передбачає залучення до різних видів мистецької творчості 
(образотворче, музичне та інші види мистецтв) шляхом розкриття і розвитку природних 
здібностей, творчого вираження особистості. 

Метою сучасної мистецької освітньої галузі є формування культурної та інших 
компетентностей, цінностей у процесі пізнання мистецтва та художньо-творчого 
самовираження в особистому та суспільному житті, поваги до національної та світової 
мистецької спадщини.  

Отже, художньо-естетичне виховання молодших школярів можна визначити як 
формування естетичного ставлення учнів до дійсності, зміст якого несе історично певний 
рівень людяності. Шляхи збагачення духовно-творчого потенціалу людини різноманітні, 
але художньо-естетичне виховання в цьому процесі є головним. Воно виступає 
підсумковим, завершальним елементом системи загального виховання, надає їй 
закінченості і насичує всю її структуру суто людським змістом. На сучасному етапі 
художньо-естетичне виховання залишається важливим компонентом у формуванні 
особистості учнів.  
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